



衡水市社区矫正警示教育基地揭牌

河北法制报讯（彭月通）1月24日，衡水市司法局联合深州监狱举办衡水市社区矫正警示教育基地揭牌仪式暨首批社区矫正对象警示教育活动，进一步推动监狱与社区矫正优势互补良性互动，有效发挥监狱刑罚执行、矫正育人的资源优势，提升全市社区矫正工作水平。

据悉，警示教育基地的成立，是监地合作的一次积极创新和探索，为衡水市社区矫正工作开辟了一个新的教育阵地。截至目前，衡水市各县（市、区）司法局通过采取与看守所、拘留所合作共建的方式成立县级社区矫正警示教育基地10个，正在推进挂牌设立警示教育基地1个，该市将推动实现市县两级警示教育基地全覆盖。

下一步，衡水市司法行政系统将加强与监狱系统的沟通交流和协作配合，充分发挥各自职能优势，整合监禁刑罚和非监禁刑罚工作资源，不断推动全市社区矫正工作高质量发展。

唐县司法局推动公共法律服务资源下沉

让优质法律服务“触手可及”

河北法制报讯（马永乐）近年来，唐县公共法律服务工作依托县公共法律服务中心向基层乡镇、村延伸，加强对乡镇、村公共法律服务站的建设，全县20个乡镇全部建成乡镇公共法律服务中心、345个行政村全部建立起公共法律服务站，线上线下相结合为群众送服务，打通法律服务“最后一公里”。

立足推动公共法律服务智能化，唐县司法局打造智慧普法平台，平台覆盖全县345个行政村和10个居委会，设置了党建引领、预约办事、在线学法、普法宣传等板块，涵盖司法局工作动态、法律法规等内容，群众遇到法律困惑，可通过智慧普法平台在线提问，为群众及时答疑解惑，引导人学法，人人懂法，人人用法。为方便群众进入智慧普法平台，县司法局积极推动该局官方微博账号与智慧普法平台对接，群众通过公众号可直达平台。同时，县司法局在各村法治广场、法治文化一条街等场所设置智慧普法平台二维码推广牌，群众茶余饭后可随手扫码进入平台，及时获取法律服务。

此外，唐县公共法律服务中心配备了智能查询机，群众可以通过智能查询机了解公证、法律援助、人民调解等办事流程和一些法律法规；同时，县司法局在县公共法律服务中心和20个乡镇公共法律服务中心全部安装“律兜”设备，办事群众可以通过免费扫码登录系统，联系到各领域优秀律师，通过与专业律师线上交流，解决法律困扰。

为推动公共法律服务便捷化，唐县公证处制定“最多跑一次”等十项便民利企措施，积极推进“互联网+公证”服务，并以该单位微信公众号为平台，开通线上咨询、受理服务、预约上门服务等。为进一步方便群众办事，县司法局制作了便民二维码，在20个乡镇公共法律

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com

责编：张世杰

全省律师行业第二批主题教育扎实开展

学用结合 践行律师使命担当

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 张鹿 刘倩）2023年以来，省司法厅党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持统筹推进，聚焦推动律师行业高质量发展，指导全省律师行业各级党组织层层抓好落实，实打实学习、心贴心解忧、手牵手共进，主题教育取得积极成效。

强化顶层设计，省司法厅党委把组织开展好主题教育作为深化律师行业党的建设、政治建设和队伍建设的重要举措和推动律师行业高质量发展的重要载体，坚持同第一批主题教育衔接联动，省司法厅党委书记、厅长冯韶慧审定主题教育方案，就高标准开展好律师行业主题教育进行动员部署。省律师行业党委将扎实有效开展第二批主题教育作为重要政治任务，在厅党委领导下，精心组织实施。省

直及各市律师行业党委、基层各律所党组织快速行动，切实把握好各项目标要求和规定动作，以多形式多举措推动工作落实落细，全省律师行业内形成了开展主题教育的浓厚氛围。

着眼健全机制，全省律师行业精心构建主题教育推进体系，在总结第一批主题教育经验做法基础上，成立省律师行业党委主题教育领导小组及办公室，制定清单台账，构建闭环落实体系，推动主题教育各项部署落地落实。建立联络机制，定期开展工作调度，推进提示提醒工作，强化检查督导，积极开展党建情况调研，确保主题教育抓出质量、取得实效。

紧扣目标要求，省律师行业党委细化工作举措，明确时间表、路线图，党委班子成员带头组织

读书会，分专题组织党委理论学习中心组集中学习，强化组织培训，强化检视整改，与省检察院召开保障律师执业权利第四次联席会议，推动法律职业共同体建设。结合年度考核开展律所党建工作专项调研督查，查找短板弱项，切实抓好问题整改，不断提升党建工作质量和律所规范化管理水平。

省律师行业党委通过开展主题教育，积极引导广大党员律师立足岗位、履职尽责，不断提升法律服务水平，在推动发展、服务群众方面主动作为、担当有为，争做党和人民满意的好律师。立足服务中心工作，与雄安新区管委会联合开展新区律师能力提升培训，指导落实与雄安当地律师事务所“10帮10”工作机制，通过“联学共建”，带动被帮扶律所加强党的建设、青年才俊培养和律所内部管理。

为积极践行为民宗旨，全省律师行业制作“万名律师宣讲民法典”普法微视频，积极开展法律援助服务。秦皇岛市律师行业开展了“党旗映山海 送法到基层”主题党日活动；邯郸市律师协会在公园、广场设置15个“法律小屋”，每周末组织近千名律师开展法律志愿服务活动，全省律师用行动践行社会责任担当。



为深入推动《河北省社区矫正若干规定》学习宣传教育，进一步推进社区矫正工作高质量发展，1月18日，深泽县司法局在该县西苑社区开展宣传活动，引导群众树立法治信仰，持续营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围。活动中，工作人员向广大居民讲解社区矫正法等相关法律法规，引导大家知法学法懂法守法，不断提升居民法治观念和法治意识。任可可 摄

上门公证为群众解忧

□ 郭爱

1月18日15时许，李女士匆匆来到深州市公证处，满脸焦急向公证处求助，希望能加速办理一份公证业务。

经了解得知，李女士的祖母刘奶奶准备出售一处旧宅，并与购房人签订了房屋买卖合同，谁料正准备办理过户手续之际，一向身体硬朗的刘奶奶突然病重入院，眼见面临违约赔偿风险，刘

奶奶委托孙女代为办理房产交易过户相关手续，亟需公证处为其办理一份委托公证。公证人员进一步了解到，刘奶奶身患重症，经救治已在逐渐康复中，但仍需要呼吸机辅助。公证处工作人员通过李女士与医生沟通确认后，等待刘奶奶身体状态允许后，进行上门办证。

1月21日正值周日，公证人员等来了刘奶奶神志清、可以正常对答的好消息。他们在

约见了李女士并现场审核了办理委托公证所需要的申请材料后，赶到医院。在病床前，公证人员向刘奶奶讲解了出售房产委托书公证的法律意义、风险及法律后果，在确认了其为真实意思表示后，现场为刘奶奶办理了委托公证。完成公证手续后，刘奶奶长舒一口气，一再对公证人员表示感谢。公证人员快马加鞭，用时40分钟办结公证事项，将公证书送到了李女士手中。

临西加强与相邻三县协调联动

跨地域矛盾纠纷定期排查协作化解

河北法制报讯（王学东）临西县汪江村与山东省临清市权庄村相邻，在雄商高铁项目征拆中，两村一块闲置地因权属不清就土地补偿款问题发生纠纷。两地司法局排查发现问题后，第一时间启动协作化解机制，临西县司法局与山东省临清市互通信息数据，组织召开了矛盾纠纷分析、研判、化解现场办公会，使一件涉及跨省两县（市）的棘手纠纷被成功化解。

近年来，临西县司法局坚持和创新发展新时代“枫桥经验”，立足本地实际，深入开展跨地域矛盾纠纷排查化解，积极探索建立跨地域矛盾纠纷排查化解工作机制，打通跨地域矛盾纠纷排查化解“省际通道”。

临西县东濒山东省聊城市

临清市，南邻邯郸市馆陶县，西接邯郸市邱县，地处两省三市四县（市）交界地。全县10个乡镇（园区）有6个乡镇45个行政村涉边，由于地邻相接，人员交流频繁、经济往来密切，一些生产贸易、生活婚恋、债权债务矛盾纠纷时有发生。

2022年初，临西县司法局组织有关部门和涉边乡镇联合开展走访调研，针对存在跨地域问题，协同临西县委政法委与相邻的四县（市）有关部门多次联席协商，共同签订《两省三市四县（市）关于建立跨地域矛盾纠纷排查化解协作机制的意见》，建立了四县（市）协调联动跨地域矛盾纠纷排查化解机制，制定“事前排查发现——启动平台协作——跨地联合化解”的矛盾纠纷协作化解流程，

坚持“定期排查”与“随时发现”相结合的排查模式，涉及跨地域矛盾纠纷一旦发生，第一时间线索上报并启动协作化解机制。四县（市）定期排查反馈矛盾纠纷信息后进行共享，发现跨地域矛盾纠纷线索及时在本地处理，并立即反馈至协作机制平台。根据需要，由涉案县（市）实行联合办案，协调有关部门做好跨区域调查取证、检测、评估、鉴定等工作，加强案件跟进监督协作，直至矛盾纠纷化解。同时，四县（市）还建立了联席会议机制，共同研讨协商跨地域矛盾纠纷协作化解工作中的重大事项、难点问题。

临西县组建了跨地域矛盾纠纷排查化解领导小组，由县委常委、政法委书记挂帅，法、检、公、司、信访等相关部门为成员

单位。县乡村三级分别明确专人负责跨地域矛盾纠纷排查化解工作，吸纳了200余名各乡镇网格员为兼职一线调解员，形成了县乡村排查化解队伍“三级合力”。县乡村三级分别组建跨地域矛盾纠纷排查化解办公室，强化宣传引导，营造了有纠纷苗头第一时间反馈、有矛盾纠纷第一时间协作通报、联合化解的浓厚氛围。

截至目前，四县（市）互通重要案件信息39件（次）、在矛盾萌芽阶段成功介入调解26起、在纠纷事件发生之后第一时间成功化解3件（起），成功排查化解占跨地域矛盾纠纷总起数比例为96.5%，创新实践了新时代“枫桥经验”，助力两省三市社会稳定、平安建设。